

# 新时代新征程 新伟业

## 海西：“聚宝盆”开出“石榴花”

碧水青山唱欢歌，盛世和谐展新颜。

具有浓郁民族风情的海西州，刚刚迎来了70年州庆。这预示着海西州迎来了新一轮的大发展，也预示着海西州民族团结进步事业迈向新的发展阶段。

海西，历来是多民族聚居、多文化交融的地方。作为全省区域面积最大的民族自治州和全国唯一的蒙古族藏族自治州，早在2005年，就被国务院授予“全国民族团结进步模范集体”荣誉称号，2017年、2022年，更是连续两次成功创建全国民族团结进步示范州。可以说，自治州成立的70年，是民族工作巨变与丰碑辉映的70年。

在这片30.09万平方公里的土地上，各族儿女情同手足、亲如一家，像石榴籽一样紧紧抱在一起，书写了海西民族工作高质量发展的崭新篇章。

青海日报记者 咸文静 殷之皓



“兴趣班”让各族学生沉浸在民族文化的海洋。



民族传统射箭运动深受欢迎。 青海日报记者 苏烽 摄



青海日报记者 苏烽 摄



青海日报记者 苏烽 摄



海西州委宣传部供图

## 聚焦主线强引领

巧手做月饼，共话团圆情。

刚刚过去的这个中秋节，让天峻县新源镇城西社区的不少居民印象深刻。

“我们提前准备好了制作月饼的手套、模具等材料，在向大家简要介绍中秋节的历史渊源和文化内涵后，就分为两组开始制作藏式月饼和汉式花馍月饼。”社区党支部书记、居委会主任万玛多日杰看到，各族居民围成一桌，大家按照制作流程分工协作，和面、包馅、压模……忙得不亦乐乎，活动现场处处洋溢着团圆的喜悦。

中秋月圆情更圆，民族团结一家亲。手工月饼的制作，包的不仅是馅料，更是心底里那一份浓浓的祝福。

“在这场活动中，大家不仅体验到了制作美食的乐趣，更加深了对传统文化的了解，增强各民族间的凝聚力，铸牢了中华民族共同体意识。”万玛多日杰说。

中华民族一家亲，同心共筑中国梦。

习近平总书记强调：“铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线，也是民族地区各项工作主线。”

就像80多位各族群众欢聚在城西社区的石榴籽活动室制作月饼一样，无数的画面，成为海西州各族儿女亲如手足、民族团结坚如磐石的鲜活例证。

其实，回顾海西州波澜壮阔的发展历程，“幸福密码”清晰可见：党中央的坚强领导、党的民族政策

## 产业发展共富裕

不久前，德令哈市河东街道办事处红光村第二届文化旅游嘉年华活动如火如荼，不仅丰富了群众文化生活，更促进了各民族团结和谐。

梳理红光村的发展历史，记者发现，虽然红光村如今是当地小有名气的“明星村”，但过去，靠天吃饭的日子过得并不富裕，不少人选择外出打工。2013年，得益于城中村改造整村搬迁项目，村里260户村民整体搬迁至不远处的光明小区。

随着村民们搬进明亮整齐的新楼房，村里开始琢磨如何让家的生活更红火。在广泛征求意见后，按照“留老村、建新村”的思路，计划成立合作社，打造田园综合体。

一方面解决村民致富问题，另一方面开辟一条发展村集体经济的新路子，经过前期各项准备，2020年7月，红光村田园综合体正式开业。

沿着彩虹步道直通全新打造的红光村田园综合体，记者看到这里不仅有露营地、烧烤区、游玩区，还有农家四合院。按照时下流行的说法，在这里，游客可以逃离城市的喧嚣，体验一回别样的田园时光。

不难看出，经过多年发展，红光村已经从“农民穷、产业弱、环境差”的落后村变身为“百姓富、产业兴、生态美”的先进村，村容村貌焕然一新。特别是红光村田园综合体运营以来，已先后带动近百人就业，村民年均增收1.1万元以上。

“几年前，我们还在为村集体经济如何‘破零’发愁，随着田园综合体项目建成运营，我们渐渐摸索出一套以‘田园观光、有机农业、农事体验、亲子乐园、休闲娱乐、特色餐饮、乡村旅游、休闲度假’等为一体的乡村振兴发展模式。”红光村党支部书记、主任刘四军说，村里旅游产

业的收入已经占了大头，村民收入不断增加，日子越来越有奔头了。

中华民族是一个大家庭，推动各民族共同走向社会主义现代化，一个民族都不能掉队。

红光村的变化，是德令哈市乡村振兴的一个缩影。

蓄集乡是德令哈市唯一的纯少数民族牧业乡。全乡704户1834人中95%是蒙古族。作为乡上的纯牧业村之一，乌察汗村全村130户几乎家家户户都有牛羊。

借着直播带货的浪潮，蓄集乡乌察汗村党支部书记额日登木托把家乡的牛羊送出了草原。

“以前我们的羊都是甘肃、内蒙古等地的老板上门收购，现在通过直播的方式可以直接卖给消费者。没有了中间商，自己还能多挣。”在与成都终端市场签订合作协议后，乌察汗村卖出700多只柴达木盐羊，销售总额70多万元。

“在市委、市政府的指导下，乡党委政府牵线搭桥，由乌察汗村党支部牵头，整合6个村的资源，握指成拳，不仅能提高柴达木盐羊在成都市场的占有率与知晓率，提升品牌知名度，还可以带动更多牧民一起致富，助力乡村振兴。”蓄集乡副乡长戴永龙说。

革故鼎新，与时俱进。

在推动经济社会高质量发展过程中，海西州各族群众守望相助、团结奋斗，生态保护展现新作为，经济运行呈现新气象，产业“四地”释放新动能，改革开放激发新活力。去年，全州城镇常住居民人均可支配收入42716元，增长4.6%，农村常住居民人均可支配收入20310元，增长8.4%，成为全省首个农村常住居民人均可支配收入突破2万元的地区。

## 互嵌共居促融合

今年6月，习近平总书记在青海考察时强调，青海是我国少数民族分布集中的省份，要继续做好民族工作和宗教工作。

成立于2007年的茫崖市花土沟镇团结路社区，是一个有汉族、蒙古族、藏族、回族、土族、撒拉族等多个民族共同居住的社区。

帮助社区老人，化解家庭矛盾，解决下水道不通、暖气不热等群众的烦心事，社区党支部书记、居委会主任马海梅常年忙碌奔走。

团结是战胜一切困难的强大力量，是凝聚人心、成就伟业的重要保证。

大事细议、小事群议、急事快议。根据实际需要，去年，社区成立小板凳议事会。就拿阳光小区来说，在居民反映暖气不热的问题后，社区工作人员及时走访88户居民了解核实具体情况，随即召开书记工作室联席会，通过增加保温层解决问题。

让居民提议事事有回音、件件有着落，不断提升居民群众幸福感满意度。在加强基层治理的基础上，如何加强辖区内各民族交往交流交融？

“结合‘我们的节日’开展形式多样、内容丰富、寓教于乐的群众性文化活动，引导各族居民广泛交往交流交融。同时，加大宣传力度，通过7支志愿服务队组织活动，让居民从‘陌邻’变‘睦邻’。”马海梅说。

这样的例子在海西州并不少见。

在万玛多日杰看来，想要在社区做好民族团结工作，关键是要让群众在交往交流交融中真正得到实惠。

城西社区所辖的康乐小区是个老旧小区。小区凉亭因长时间日晒雨淋，出现墙皮脱落、裂缝等现象，不仅

影响环境美观，也存在一定安全隐患。发现这一问题后，社区党支部以“小切口”办实事，积极寻找专业人员进行修缮翻新。

雪和勒小区因硬件设施不完善，居民尤其是老年人晒太阳、唠家常都要自带桌椅，三五成群或在小区门口、单元门前交谈闲聊，不仅影响交通，还存在一定的安全隐患。

针对这一问题，社区党支部迅速响应，在小区内增设6套便民休闲长椅。虽然只是一个凉亭、几条长椅，但却让居民得到了实惠。

立足多民族交融汇聚的现实基础，海西州把握对口援青、东西部协作等政策机遇，深入实施促进各民族交往交流交融的十项行动，落实“三项计划”，搭建“民族团结一家亲”沟通交流和实践平台，促进各民族在理想、信念、情感、文化上的团结统一。近年来先后举办那达慕大会、“智阁鲁如”文化旅游艺术节、“花儿”会等民族文化节庆，形成了《中国共产党民族团结进步思想在海西的实践研究》等优秀理论成果，创作了《进藏驼队》《红柳》《天幕》等优秀文艺作品。去年先后组织开展“走进亚运会”“香港青少年·大美青海行”考察交流等活动20余次，青少年参加人数1000余人次；举办推介活动163场次，参与人数43万余人次，转移就业1.33万人。

历史的时针，指向新的刻度；伟大的梦想，开启新的征程。

这颗70年前播下的民族团结的种子，如今已经在柴达木盆地长成参天大树。今后，海西州各族儿女将继续用行动铸牢中华民族共同体意识，共同谱写“聚宝盆”里民族团结进步的崭新篇章。



资料图